江西省新能源上网电价市场化改革实施方案

（征求意见稿）

为贯彻落实党的二十届三中全会精神和党中央、国务院关于加快构建新型电力系统、健全绿色低碳发展机制的决策部署，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，大力推动新能源高质量发展，根据《国家发展改革委 国家能源局关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》（发改价格〔2025〕136号）相关要求，结合我省实际，制定本实施方案。

一、推动新能源上网电价全面由市场形成

（一）推动新能源上网电量参与市场交易。省内新能源项目上网电量原则上全部进入电力市场，上网电价通过市场交易形成。集中式风电、光伏项目（以下简称“集中式新能源”）原则上以报量报价方式直接参与市场交易。分散式风电、分布式光伏项目（以下简称“分布式新能源”），鼓励直接或聚合后，以报量报价方式参与市场交易；对于未直接或聚合参与的，作为价格接受者参与市场交易。新能源参与市场后因报价等因素未上网电量，不纳入新能源利用率统计与考核。享有财政补贴的新能源项目，全生命周期合理利用小时数内的补贴标准按照原有规定执行。
（二）完善现货市场交易和价格机制。新能源项目可报量报价参与现货交易，也可接受市场形成的价格。现货市场全电量按现货市场价格结算，中长期合同电量按中长期合同价格与中长期结算参考点的现货价格差值结算。支持分布式新能源直接或通过聚合方式参与现货交易。新能源项目应全量参与日前可靠性机组组合和实时市场。新能源和用户可自愿参与日前市场，支持用户侧报量报价参与日前市场，暂不具备条件的，允许用户侧按照在不超过最大用电功率范围内自主决策申报购买量，不进行套利回收。考虑全省工商业用户尖峰电价水平、新能源在电力市场外可获得的其他收益等因素，对电力现货市场申报、出清价格设定上下限，适时根据市场情况调整。除正常交易的市场限价之外，设置二级出清价格限值，并结合市场运行情况，适时完善限值及执行方式。

（三）健全中长期市场交易和价格机制。不断完善中长期市场交易规则，缩短交易周期，提高交易频次，实现周、多日、逐日开市。允许供需双方结合新能源出力特点，合理确定中长期合同的量价、曲线等内容，开展分时段带曲线交易。新能源参与中长期交易的申报电量上限按额定容量扣减机制电量对应容量后的最大上网电量确定，结算参考点可自行选择为实时市场任一节点或统一结算点。现阶段，机制电量不再开展其他形式的差价结算，可由电网企业代表全体用户与新能源场站签订机制电量中长期合约，合同价格明确为合同的参考结算价，相关电量同步计入用户侧签约比例。适当放宽发电侧中长期签约电量比例要求，用户侧中长期签约电量比例相应调整。

完善绿电交易机制，申报和成交价格应分别明确电能量价格和相应绿色电力证书（以下简称“绿证”）价格。纳入机制的电量不再参与绿电交易，不重复获得绿证收益。绿证结算电量按当月省内绿电交易合同电量、发电企业扣除机制电量后的剩余上网电量、电力用户用电量三者取小的原则确定。省内绿色电力交易中不单独组织集中竞价和滚动撮合交易。

二、建立健全支持新能源高质量发展的制度机制

（一）建立新能源可持续发展价格结算机制。新能源参与电力市场交易后，在市场外建立差价结算机制，对纳入机制的电量，市场交易均价低于或高于机制电价的部分，由电网企业开展差价结算，结算费用纳入系统运行费，由全体工商业用户分摊或分享。现货市场连续运行时，市场交易均价原则上按照月度发电侧实时市场同类项目加权平均价格确定，取消对参与市场交易的新能源月结算均价最低限价的有关规定。2025年6月1日以前投产的存量新能源项目，机制电量上限原则上与现行具有保障性质的相关电量规模政策相衔接，已参与绿电交易的新能源不纳入机制电量范围，机制电价统一按江西省煤电基准价执行，执行期限按照全生命周期合理利用小时数剩余小时数与投产满20年较早者执行。集中式新能源投产容量以项目核准（备案）容量为准，投产时间以电力业务许可证中核准（备案）发电机组最晚投产时间为准；分布式新能源投产容量及时间以电网企业营销系统中项目的“并网容量”和“并网日期”为准。

（二）建立增量项目机制电价竞争机制。2025年6月1日及以后投产的增量新能源项目，机制电量年度总规模，综合考虑当年增量新能源项目装机容量、合理利用小时数、用户承受能力、非水电可再生能源电力消纳责任权重完成情况等因素确定。机制电价由竞争形成，具体按照边际机组报价确定，同一批次、同类型项目机制电价水平相同。竞价上限考虑合理成本收益、绿色价值、电力市场供需形势、用户承受能力等因素确定。初期为避免无序竞争，设置竞价下限和申报充足率下限，引导新能源充分竞争，降低全社会用能成本。执行期限，根据同类项目回收初始投资的平均期限合理确定，起始时间按项目申报的投产时间确定，入选时已投产的项目按入选时间确定。

（三）新能源可持续发展价格结算退出机制。新能源项目每年可在上限比例范围内，自主确定当年执行机制的电量比例，但不得高于上一年。已纳入机制的新能源项目，执行期限内可自愿申请退出。新能源项目执行到期，或者在期限内自愿退出的，均不再纳入机制执行范围。电网企业应建立定期校验机制，做好新能源项目到期退出管理。
三、完善支持新能源高质量发展的配套体系

（一）健全电力市场信息披露体系。建立以电力交易平台为载体的统一信息披露平台，按年度、季度、月度、周度及日度等频次规范发布电力市场信息。电力交易机构应履行信息披露主体责任，制定标准化信息报送规则，组织市场成员通过指定平台及时、准确、完整披露相关信息。持续完善市场风险防控机制，强化风险监测预警能力，构建多层次风险化解体系，切实规范电力市场秩序，保障经营主体合法权益与社会公共利益，确保电价市场化改革稳妥有序推进。

（二）建立发电机组成本调查制度。建立健全发电机组成本调查评估体系，构建全周期成本预测模型，为电力市场平稳运行和电价机制改革优化提供数据支撑。立足江西电网能源结构特性，实施常态化成本调查机制，分类型、分场景精准核算发电机组边际成本、启动成本及固定成本，形成科学合理的成本基准，推动电价水平与发电成本有效联动，推动构建电力市场公平竞争秩序。

（三）完善辅助服务市场机制。优化我省辅助服务价格机制，符合规定的调频、备用辅助服务费用，原则上由用户用电量和未参与电能量市场交易的上网电量共同分担，参与省内电能量市场交易的新能源上网电量不再分摊。

四、保障措施

（一）加强组织领导。省发展改革委将会同省能源局等根据本方案制定配套实施细则，电力运行主管部门要推进电力现货市场建设，各单位要强化协同配合，周密组织实施，推动各项工作有序开展。
（二）加强政策宣传。各有关部门要提前谋划政策宣传解读，凝聚改革共识，形成推进电力体制改革的良好氛围，主动协调解决实施过程中遇到的问题，及时回应社会关切，确保新能源上网电价市场化改革平稳实施。

（三）加强政策评估。密切跟踪市场价格波动、新能源发电成本和收益变化、终端用户电价水平等，认真评估改革对行业发展和企业经营等方面的影响，及时总结改革成效，优化政策实施，持续增强市场价格信号对新能源发展的引导作用。

本方案自2025年  月  日起实施，方案实施前执行原政策规定。后续若国家政策调整，按国家规定执行。

